

# 新吴实小获评省智慧校园示范校 “智慧赋能”的校园什么样?

重点词语听写与自动核对、游戏闯关课堂活动、难写汉字手写同步教学……前不久,无锡市新吴实验小学语文老师黄泽执教的信息化智慧课堂研究课《父爱之舟》,充分展现了该校“智慧课堂”的建设成果。

近一年来,新吴实小以“智慧赋能”,持续深化信息技术与教育教学融合创新,推进智慧校园建设。前不久,该校成功获评江苏省智慧校园示范校。



## 高标准硬件设施提供硬核守护

校园安全是学校开展各项教学工作的基本保障。在新吴实小,各类高标准硬件设施成为学校的“硬核守护者”。

“为把好校门安全关,学校配备高规格全景智能球机,管好校门安全。”新吴实小副校长鲁剑锋介绍,智能球机同时可检测的人脸数量不低于100个,已与公安系统联网,可第一时间检测比对可疑人员,便于公安部门尽快落实处置。在门卫室、食堂操作间进出通道、仓库等校内重点区域,新吴实小装备人脸识别系统共24台,实现专人专进,进出人员记录全留存。

考虑到学生在校内的人身安全,学校在楼梯、走廊等瞬间人流密度大、易发生意外的区域安装人群密度检测摄像机,设置密度超标报警阈值为20人。当出现人员密度超过这一数值时,安全提示音触发,避免踩踏事件发生。



## “联合智造”,助力课程开发

千兆网络、触控式一体机、云桌面电脑、直播系统、多媒体教室……全方位的智慧环境,为新吴实小学生学习提供科技支撑。

采访获悉,新吴实小和江苏省无锡师范学校附属小学、江南大学、无锡宝通科技股份有限公司开展“联合智造”,为智慧校园建设提质增效。学校坚持与锡师附小开展常态化教学共研、跟岗研修,共享优质数字教学资源。2021年,新吴实小成为“江南大学人工智能与计算机学院人工智能系统与应用研究中心课程共建基地”,双方共同开发编程、人工智能等课程。2022年,学校充分利用国家高新技术产业开发区的区位优势,与宝通公司达成合作意向,接下来将围绕“元宇宙+教育”项目展开深入合作。

以信息技术为媒,新吴实小的课堂呈



现新形态。学校引导学生利用信息技术手段开展自发性研究性学习;采用线上授课和线下教学双线并行的模式,打造高质量“双师课堂”;利用好课后服务阵地,开设编程、人工智能、3D打印等课程。

学生取得的好成绩反映出课程建设的成效。一年来,新吴实小参与市区级信息类竞赛84人次,是去年的5倍。其中徐梓瀚同学在市级比赛中两次获得一等奖。

## 提升教师信息技术应用能力

“在一边备课一边学习的过程中才发现,教室一体机中可以挖掘出那么多实用功能。”黄泽介绍,当堂备课功能能够与学生一起研讨课文内容,同步批注省去制作PPT的时间,还能根据学生课堂表现随时调整……感知到信息技术对教育教学的强大助力后,黄泽寻找并分享了信息技术学习资源。

如今,新吴实小全体教师均参加“智慧师训”,力争成为“智慧能手”。他们在摸索中大胆拥抱信息技术,研习新的教学模式创新。

去年,新吴实小推进中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0。全体教

师完成不低于50学时的学习任务,并提交学习成果总结和录制的教学视频,信息技术应用能力得到大幅提升。学校还充分把握网络学习研修的机会,参与“省师德师风在线培训”“省中小学教师网络自选远程培训”等在线培训项目10余个。“我们定期组织全体教师学习一体机、投影仪、电子班牌等信息化装备的使用方式。经过培训,全体教师都可以将现代化教学设施设备运用自如。”鲁剑锋表示,教师已经利用信息技术参与教学竞赛73次,其中包括省级竞赛3次,市级23次。

(杨涵)

## 事关寒假校外培训!

### @无锡家长,这份重要提醒请查收

寒假来临,为切实减轻中小学生课外培训负担,引导广大中小学生学习度过一个健康、温馨、有意义的假期,无锡市“双减”工作联席会议办公室温馨提示,关注孩子身心健康与全面发展,注重亲子陪伴与有效沟通,理性看待和选择校外培训,注意防范培训风险,避免自身利益受到损害。

#### 寒假期间坚决抵制学科类培训

“双减”政策明确要求,国家法定节假日、休息日及寒暑假期间,任何机构和个人均不得开展学科类培训。请不要参加任何形式的学科培训,不参加教育咨询、校外托管、个人工作室等开展的违规学科培训。不参加各种“一对一”“住家教师”“家政服务”“高端家政”“众

筹私教”以及各类冬夏令营等名义开展面向义务教育阶段学生的隐形变异的学科类违规培训。不参加非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围组织的学科培训。不参加线上学科培训。中小学在职教师不得从事有偿补课或参与违规培训。

#### 谨慎参加非学科类培训

如确需参加非学科类校外培训,重点关注以下方面:培训资质。在选择科技、文化艺术、体育等非学科类培训机构时,请关注相关机构是否持有市场监管部门颁发的营业执照或民政部门颁发的民办非企业单位法人登记证书,以及相关主管部门发放的审核意见书(办学许可证);机构所聘从事培训工作的人员是否具备科技、文化艺术、体育等相应类别的职业(专业)能力或具有相应类别的教师资格证书。培训时间。非学科类培训机构线下培训结束时间不得晚于20:30;非学科类培训线上结束时间不得晚于21:00。培训合同。培训机构与您签订培训合同时,应当使用教育部和国家市场监督管理总局联合印发的最新版《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》。

请您认真阅读合同条款,仔细查看合同印章与培训机构资质名称是否一致,签订合同后再付款,并向培训机构索要正规发票,妥善保管好合同文本、票据等相关资料。收费标准。非学科类培训机构应坚持公益属性,合理收费,明码标价,并向社会公示。在您缴费时,应注意不要一次性缴纳或以充值、次卡等形式变相缴纳时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。培训收费应全部缴至培训机构收费监管账户,不要转给个人,也不要使用培训贷方式缴纳培训费用。场所安全。为了您的孩子培训期间的安全与健康,请您务必选择符合国家消防规定、培训场所安全的合规机构,不去“无证无照”机构或其他违规机构参加培训。

#### 做好自身健康“第一责任人”

各校外培训机构应自觉遵守新型冠状病毒感染“乙类乙管”相关规定,合理安排培训日程,加强从业人员管理,杜绝有新冠病毒感染症状的人员带病工作,做好培训场地通风消杀,完善疫情防控物资储备。

请您同时做好个人及孩子自身健康管理,提高个人防护意识,养成持续、良好的个人卫生习惯。确需参加培训的学员,应确保自身没有新冠病毒感染症状,坚持佩戴口罩,保持

社交距离,最大程度保护好自身和家人的健康安全。

我们呼吁广大家长:学生学习的阵地在校内,主渠道在课堂,依赖、迷信校外培训不可取。为促进孩子健康成长,有效减轻校外培训负担,请您树立科学教育理念,履行好家庭教育责任,合理安排好孩子寒假期间的学习、休息、娱乐和体育锻炼时间,防范各类培训风险,与孩子共同度过一个愉快充实、温馨祥和的假期。(杨洁丹整理)